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Krvav 1 v Zagrebu 
Pri burnih demonstracijah, ki so se vršile, je prišlo do spopadov s 
policijo in orožništvom: Ustreljen je omladinec Petric, 4 so smrtno-
nevarno ranjeni. — Razburljivi prizori v mestu. — Ves Zagreb za-
seden od orožništva. — Vse proslave odpovedane. — Bojazen, da se 

krvavi spopadi ne ponovijo. 
Zagreb, 1. decembra, v. Proslava de-

setletnice državnega praznika ujedinje-
nja se je danes vršila v Zagrebu samo v 
službenih krogih. Na državnih in javnih 
poslopjih so bile izvešene zastave, pri-
vatne hiše pa so bile prazne. Trgovine 
in dTugi javni lokali, izvzemši kavar-
ne in gostilne so bili zaprti. Krasno vre-
me je izvabilo na ulico mnogo občin-
stva in ulice so bile precej živahne. Po-
sebno mnogo ljudi se je bilo zbralo na 
Jelačičevem trgu, kjer je raz poslopja, 
v katerem se nahaja tajništvo Hrvatske 
stranke prava (Jelačičev trg 6) vihrala 
črna zastava, kar je dajalo povod ži-
vahnim komentarjem in razpravam o 
političi situaciji. Vendar je bilo v glav-
nem razpoloženje množice mirno. 

Prihod vojske in 
državnih  predstavni-
kov pred katedralo 
Proti 9. uri je prikorakala pred kate-

dralo na Kaptolu častna četa vojske z 
godbo na čelu. Okrog nje se je zbralo 
precej publike, ki je opazovala prihod 
predstavnikov državnih oblastev in jav-
nih korporacij, ki so prihajali, da se 
udeležijo svečane službe božje. Zunaj 
pred cerkvijo so je zbirala generaliteta 
ln ves oficirski zbor v polni paradni 
opremi. 

Tri  črne zastave 
Preden je v katedrali pričela služba 

božja, so se na stolpu katedrale naen-
krat pojavile tri velike črne zastave, 
k j so se polagoma razgrnile v rahlo pi-
to ajočem jutranjem vetru. Z belo bar-
vo le bil na srednji zastavi naslikan ve-
lik hrvatski grb, na levi z velikimi čr-
kami Izpisan datum »1. december 1918«, 
na desni pa datum »20. juni 1928«. Po-
java teh zastav je učinkovala kakor 
Krom iz jasnega neba. Med publiko, a 
tudi med navzočimi dignitarji je na-
stalo razburjenje. Množica se je Po-
čela prerivati, čuti je bilo vzklike »Ži-
vila Hrvatska, doli vlada!« Ti vzkliki 
so se kmalu množili in iz posameznih 
grup so padale še mnogo ostrejše be-
sede. Kmalu je en del množice zavzel 
proti vojaštvu jako ostentativno stali-
šče In nekateri so pričeli vojaštvo tudi 
*sovati. 

Opasen trenutek 
V vrstah vojaštva je bilo opažati ra-

stoče razburjenje. Ko klici niso pone-
hali, so pričeli posamezni vojaki nabi-
jati puške, natikati bajonete in že je 
izgledalo, da se bo cela vrsta spustila 
na množico. BU je opasen trenutek, ki 
bi bil mogel roditi najstrašnejše posle-
dice, da nI v tem trenutku skočil pred 
vojaške čete pomočnik armijskega ko-
mandanta general Srečkovič ter z 
ostrim poveljem vzpostavil d'sciplino. 
Medtem pa se je od Kapitola doli proti 
Jelačičevem trgu že raznesel glas. da 
se vršijo ored katedralo demonstracije 
proti vojaštvu in da ie prišlo že do kr-
vavih soonadov. Gori prot? Kaptolu so 
pričele oritiskati nove množice. Bilo je 
jasno, da se službena svečanost ne bo 
mogla v miru 'zvršitl. 

Prvi  spopadi 
Čim so bile na katedrali izvešene 

ominozne tri črne zastave, so detekti-
vi vdrli v stolp ter tamkaj našli, tri 
omladince, ki so bili zastave izvesffi. 
Aretirali so iih in pripeljali Iz stolpa 

Zagreb, 1. decembra ob 11. dopoldne, r. Povodom današnje oficijelne proslave 1. decembra 
je prišlo dopoldne v mestu do obžalovanja vrednih dogodkov. Razvile so se demonstracije, 
tekom katerih sta policija in orožništvo rabila orožje. Tudi demonstranti so streljali. Ubit je 
18-letni omladinec Stanko Petrič, težko ranjena sta policijski stražnik Korenič in čevljarski 
pomočnik Duček. Oba se borita s smrtjo. 

Trenutno vlada v mestu mir. Glavne ulice so zasedli močni oddelki policije in orožništva. 
Vojaštvo je v pripravljenosti. 

pred cerkev. Ko iih je množica zagle-
dala, je pričela burno demonstrirati. 
Med oglušujočimi žvižgi proti policiji 
in vojaštvu ter burnimi klici, ki se jih 
deloma ne da ponavljati, so posamez-
ne gruče pritiskale naprej, kakor da bi 
hotele aretirance osvoboditi. Vsak hip 
je grozil konflikt tem groznejši, ker je 
sredi tega divjega valovanja stalo vo-
jaštvo. Tu se .ie armijski komandant, 
general Matjč, k| ie bil v tem hipu pri-
spel na Kaptol, odločil, da se odstrani 
vojaštvo. Izdal je povelje za odhod. Vo-
jaštvo ie takoj krenilo z generaliteto in 
oficirskim zborom na čelu proti pravo-
slavni cerkvi v Frankopanski ulici. 

Medtem se je situacija na Kaptolu 
znatno zaostrila. Množica je navalila 
na stražnike in detektive, ki so hoteli 
odpeljati aretirane omladince. Gneča je 
postajala vedno večja. Stražniki in de-
tektivi so potegnili revolverje. Iz mno-
žice je pričelo padati kamenje. Val 
ogorčenja kričečih liudi se ie polagoma 
valil proti Jelačičevem trgu. 

Mobilizacija orož-
ništva 

Medtem se je situacija na Kaptolu 
lizirala stražnike in orožništvo, ki je že 
od včeraj bilo koncentrirano v Zagre-
bu. Močni oddelki so hiteli proti Jela-
čičevem trgu. 

Smrtne žrtve 
V mestu so se bliskovito raznesie 

vesti o spopadih med vojaštvom in 
občinstvom in senzacijonalne govorice 
so razburile ves Zagreb. Vedno več 
ljudi je vrelo na ulice. 

V gosti razburjeni gnječi okrog de-
tektivov in stražnikov, ki so gnali are-
tirane omladince je prišlo do spopa-
dov. Naenkrat so odjeknili ostri streli. 
Zadet v glavo se je zgrudil na tla v 
mlaki krvi omladinec Stanko Petrič, 
18 let star, član Hrvatskega sokola. 
Petrič je bil takoj nezavesten. Omla-
dinci so ga dvignili in odnesli v nedale-
ko ležečo bolnico, kjer so ga takoj po-
ložili na operacijsko mizo. ali bilo je 
prepozno. Petrič je umrl. ne da bi se 
zavedel. Imel je revolverski stre1 skozi 
desno sence v glavo. 

Ta prvi spopad je situacijo le še po-
ostril. Pričelo ie streljanje, da se ni 
videlo, kdo vse rabi orožje. Na oglu 
Jelačičevega trga in Petrinjske ulice je 
padel težko ranjen v trebuh policijski 
stražnik Korenič. Kmalu na to se je 
zrušil na tla brezposelni čevljarski po-
močnik Milko Duček, ki je dobil strel 
v levo stran prsi. 

Panika na ulicah 
Med tem so bile prispele stražnikom 

na pomoč orožniške jedinice in že je 
izgledalo, da bo prišlo do strašne bit-
ke. Številni streli pa so naenkrat vzbu-
dili v gostih množicah paniko in ljudje 
so pričeli bežati na vse strani. Pritiska-
li so v stranske ulice, mnogi pa so hi-
teli pred pravoslavno cerkev, kjer je 
bila sedaj postavljena vojaška četa in 
kjer se je vršila svečana služba božja. 

Demonstracije pred 
pravoslavno  cerkvijo 

Tudi tu je situacija kmalu postala ja-
ko resna, demonstracije proti vojaštvu 
so se ponovile. General Matič je zato 
odredil, da se vojaštvo tudi tu umakne. 
Z nasajenim bajonetom so čete odko-
rakale v vojašnice. Med tem je policija 
in žandarmerija pričela sistematično či-
stiti ulice. Potisnila je, demonstrante z 
Jelačičevega trga ter jih razkropila. V 
mestu vlada ogromno razburjenje. 

Letaki z mrtvaško 
glavo 

Davi so bili po vseh hišah razdeljeni 
mali šapirograiirani letaki sledeče vse-
bine: 

H r v a t i ! Na dan 1. decembra ne 
sme nihče izvesiti zastav. Vsi lokali 
morajo biti ob 8. zvečer zaprti. Mesto 
podpisa ie naslikana mrtvaška glava. 

Demonstracije dijakov 
Tudi na šolah je prišlo do demonstra-

cij. D!jaki bi se morali po maši vrniti 
v šole k oficijelni proslavi. Mesto tega 
pa so vprizorili pred cerkvami demon-
stracije, ki iih .ie policija le s težavo 
zadušila. 

Mesto zasedeno od 
policije in orožništva 
Zagreb, 1. decembra č. Kmalu po kr-

vavih dogodkih pred katedralo ie po-
licija pojačala varnostne straže po me-
stu in po vseh glavnih ulicah so pri-
čeli križariti močni oddelki žandarme-
rije in redarstva. Po mestu ie nato za-
viadal trenuten mir. Policija in žan-
darmerija ie oborožena s puškami. Vo-
jaška komanda ie iziavila, da ie pri-
pravljena stopiti v akcijo, čim bo po-
fciia zaprosila za pojačanje in za po-
moč. 

Zagreb, 1. decembra č. Število are-
tiranih oseb znaša do poldneva 6. Gle-
de umorjenega omlad'nca trdi policija, 
da sa niso ubili varnostni organi. Po-
licMa prikazuje dogodke tako, da je ob-
činstvo strelja?o v gručo, kjer so se 
nahajali omiadinc? in policija in da je 
zato ubiti omladinec padel kot žrtev 
demonstrantov. Drugi zopet zatrjujejo, 
da ie Petrča ustrelH detektiv. Točen 
potek dogodkov pa bo dognala šele 
sodna preiskava. 

Težko ranjeni stražnik Korenič se 
nahaja v agoniji. Njegovo stanje ie 
brezupno. Pri spopadu je bil težko ra-
njen tudi stražnik Zimšek. Ranjen je 
na nogi. 

Konsternaciia  v Beo-
gradu 

Beog r a d , 1. decembra, p. Okrog 
11. ure so prispele v Beograd prve 
vesti o dogodkih v Zagrebu. V cerkvah 

so se baš vršile slavnostne službe bož-
je in na ulicah je bilo izredno mnogo 
občinstva. Kmalu so se razširile naj-
groznejše govorice, češ da je v Zagre-
bu prišlo do krvavih uličnih bojev z 
vojaštvom, da je množica streljala na 
generale in da je veliko število mrtvih 
in ranjenih na obeh straneh. Zavlada-
la je vseobča konsternacija. 

V resnih političnih krogih se povdar-
ja, da je treba zagrebške dogodke oce-
njevati kot karakterističen znak do 
skrajnosti poostrenih razmer in trezni 
ljudje ne zanikaiio krivde današnjega 
režima, ki niti ob 10-Ietnici države ni 
našel nobene geste, s katero bi bil po-
kazal razumevanje za težko krizo, v 
kateri se nahaja država. Silno zapre-
paščenje je zavladalo v vladi. Ministri 
so se shajali pri ministrskem predsed-
niku, da dobijo avtentičnih pojasnil. Ve-
čina njih je za najostreiši nastop, trez-
nejši med njimi pa uvidevajo, da bije 
12. ura in da bo treba resno premisliti, 
ali se more po tej poti naprej. Opoldne 
so iz dvora zahtevali podrobnega po-

ročila o zagrebških dogodkih, ki so na-
pravili na vladarja globok vtis. 

Petrič nedolžna žrtev 
Z a g r e b , 1. decembra, č Ustreljeni 

Petrič je, kakor zatrjujejo priče dogod-
ka, povsem nedolžna žrtev. Stal je na 
trotoarju ter iz radovednosti opazoval 
konflikte med demonstranti in policijo. 
Niti se ni demonstracij udeležil s klica-
njem, niti s kakim drugim- dejanjem. 
Nesrečnega mladeniča vse od srca po-
miluje. V znak žalosti so danes v Za-
grebu odpovedane vse predstave in vse 
druge prireditve. Mesto je v silnem raz-
burjenju. 

Konflikt med vojaštvom in 
policijo 

Z a g r e b , 1. decembra, č. V po-
učenih krogih se zatrjuje, da je prišlo 
dopoldne do ostrega konflikta med vo-
jaško in policijsko oblastjo. Vojaške 
oblasti so hotele vzeti zatretje demon-
stracij v svoje roke. Temu se je najod-
ločneje uprlo policijsko ravnateljstvo, 
češ da more vojaštvo nastopiti za oču-
vanje notranjega reda le kot pomožna 
sila civilne oblasti. Med policijskim rav-
nateljem in mestnim komandantom se 
je odigral oster nastop in policijski rav-
natelj je z vso energijo vztrajal na tem, 
da je poveljstvo nad varnostnimi orga-
ni izključno v njegovih rokah. 

Položaj v prvih popoldanskih urah 
Bojijo se novih težkih dogodkov zvečer 

Z a g r e b , 1. decembra. Po dose-
danjih ugotovitvah ie bilo pri dopoldan-
skih demonstracijah ranjenih več ljudi, 
kakor pa se je prvotno domnevalo. Ve-
čina lažje ranjenih je iskala pomoči pri 
privatnih zdravnikih, boječ se prega-
njanja s strani policije. V bolnici so 4 
težko ranjeni in sicer dva stražnika in 
dva civilista. Peti ranjenec, dijak Pe-
trič je takoj po prenosu v bolnico umrl. 
Stanje ostalih štirih ranjencev je zelo 
nevarno. 

Pred bolnico se zbirajo ogromne 
mase ljudi, ki živahno komentirajo do-
godke in jih tolmačijo na najrazličnejše 
načine. Ceni se, da je pred bolnico 
okrog 10.000 ljudi. Krog in krog bolnice 
so postirani močni oddelki orožništva 
in policije, ker se oblasti boje, da pride 
do ponovnih demonstracij. 

Manjši incidenti se ponavljajo po 
vsem mestu. Opoldne je prišlo do spo-
pada pred univerzo, kjer je omladina 
protestirala in demostrirala. Ko pa je 
prišla policija, so se dijaki umaknili v 
notranje prostore. Sneli pa so na uni-
verzi državno zastavo in izobesili črno 
zastavo. Vse šolske pros'ave so bile na 
zahtevo policije odpovedane. Policij-
ske patrulje so šolarje in dijake raz-
ganjale domov. 

O napadu na policijo pred katedra-
lo, ko so detektivi prignali aretirane 
omladince, ki so izvesili črne zastave, 
pripovedujejo očividci, da je bila poli-
cija v zelo težavnem položaju. Poli-
cijski stražniki so bili v paradni unifor-
mi brez orožja, vsled česar so morali 
bežati, ne da bi se mogli postaviti v 
bran. Da bi se zaščitili, so se skrivali 
za poedine pasante. ki so jih s silo od-
dvoiili od poedinih skupin in vlekli ne-
kai časa seboj. 

Po mestu patruljiraio močne Datrulie. 
tkzv. trojke, po 1 policii in po dva žan-
darja. Ker se bojijo, da bo zvečer prišlo 
do ponovnih demonstracij, je bilo po-

zvano v Zagreb veliko število orožni-
štva iz province. Vojaštvo je v strogi 
pripravljenosti v vojašnicah. Vsem vo-
jakom brez izjeme je prepovedan izhod. 

Silen vtis v inozemstvu 
Praga, 1. decembra r. V prvih popol-

danskih urah so dospele v Prago prve 
vesti o krvavih dogodkih v Zagrebu, 
ki so napravile na vso javnost silno 
globok vtis. Soglasno mišljenje je, da 
je notranji spor v Jugoslaviji zrel za 
odločitev. Vse želi, da bi ta odločitev 
bila v korist prijateljskemu narodu. 

Del uradništva ostal v 
Zagrebu brez plače 

Zagreb, 1. decembra. Učitelji osnov-
nih šol so včeraj in danes ostali brez 
plač. Brez plač je ostalo tudi nekaj 
uradnikov bivše Pokrajinske zaloge 
šolskih knjig, ki je sedaj v rokah ob-
lastnega odbora zagrebške oblasti. Mi-
nistrstvo prosvete je nanje pozabilo ter 
opustilo njihove vpokojitve oz. dode-
litve k drugim zavodom in ustanovam. 

Danes je delegacija učiteljev in treh 
uradnikov posetila velikega župana in 
ostro protestirala proti škandaloznemu 
postopanju državne uprave ter zahte-
vala takojšnjo izplačilo zakonitih pre-
ieimkov. 
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Iz dežele večnih zarot 
Lizbona. 30. novembra, (be.) Bivši demo-

kratski ministrski predsednik Antonio Ma-
i ia de Silva je bil aretiran =11 obtožen re-
volucionarne propagande. Z niim so zaprli 
vse voditelje demokratske stranke, ki so ob-
toženi veleizdaje. 

Urejuje Davorin Ravljen, Izdaja za konzorcij «Jutra» Adoii Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. Za inseratni del je odgovoren Alojzi j Novak. Vsi v Ljubl jani 


